

дача взятки (ст. 431 УК); посредничество во взяточничестве (ст. 432 УК); злоупотребление властью, превышение власти либо бездействие власти, совершенные из корыстной или иной личной заинтересованности (ст. 455 УК).

Оценивая общее состояние коррупционной преступности в Республике Беларусь, необходимо отметить, что в 2018 г. по сравнению с 2014 г. ее удельный вес в общем объеме зарегистрированных преступлений увеличился более чем в два раза – с 1,4 % в 2014 г. до 2,9 % в 2018 г. За указанный период количество зарегистрированных коррупционных преступлений возросло на 46,3 % – с 1 326 в 2014 г. до 2 469 в 2018 г. В структуре коррупционной преступности с 2014 по 2018 г. наибольший удельный вес традиционно составляют преступления, связанные со взяточничеством, – 49,6 %, хищения путем злоупотребления служебными полномочиями – 30,2 %, злоупотребления властью или служебными полномочиями – 13,5 %. Следует обратить внимание, что за последние пять лет количество преступлений, связанных со взяточничеством, увеличилось более чем в два с половиной раза – с 599 в 2014 г. до 1 528 в 2018 г. Приведенные показатели, с одной стороны, позволяют говорить о негативной тенденции проявления преступлений коррупционной направленности, а с другой – об эффективности деятельности правоохранительных органов, осуществляющих борьбу с преступлениями данного вида.

В целях выявления возможных тенденций развития коррупционной преступности в Республике Беларусь, выработки эффективных мер по ее предупреждению, важное значение имеет прогнозирование ситуации, которая будет складываться в обществе относительно совершения противоправных деяний коррупционной направленности.

Оперируя имеющимися статистическими данными и применив метод криминологической экстраполяции, мы попытались спрогнозировать тенденции распространения коррупционной преступности в Республике Беларусь на ближайшее будущее (при условии, что социальные и экономические факторы в большей своей части останутся неизменными). Так, рассчитав средние показатели, мы установили, что за последние пять лет ежемесячно совершалось 148 коррупционных преступлений, соответственно 1 776 уголовно наказуемых деяний коррупционной направленности в год. Средний темп прироста коррупционной преступности за указанный период составил около 17,4 %. Таким образом, можно предположить, что в ближайшей перспективе (в 2019 г.) количество совершенных коррупционных преступлений составит около 2 089 (–15,4 % по отношению к фактическому показателю 2018 г.).

Прогнозируемые показатели указывают в целом на некоторые колебания числа коррупционных преступлений, что свидетельствует о

достаточно контролируемой ситуации в части их совершения. Данные обстоятельства еще раз подчеркивают, что принимаемые в Республике Беларусь меры по противодействию коррупции носят системный характер и позволяют стабилизировать ситуацию в стране в рассматриваемом сегменте преступности.

УДК 343.9

Н.С. Ковшутин

ОСОБЕННОСТИ ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ, ВЛИЯЮЩИХ НА РАСПРОСТРАНЕНИЕ НАРКОМАНИИ СРЕДИ ОСУЖДЕННЫХ

В настоящее время в исправительных учреждениях России содержится много осужденных, склонных к употреблению, сбыту, приобретению наркотиков или имеющих наркозависимость. Наибольшее количество составляет группа осужденных в возрасте от 18 до 25 лет. В связи с этим явлением уголовно-исполнительная система страны должна выявлять факторы, влияющие на распространение наркомании среди осужденных.

Общественная опасность преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков в следственных изоляторах достаточно высока, так как, совершая незаконные действия, лица посягают не только на общественные отношения, направленные на защиту здоровья населения, но и на установленный порядок управления.

Невозможно не согласиться с мнением Р.Р. Фатхуллина, что распространение наркотиков как среди осужденных, так и среди сотрудников учреждения опасно тем, что в это преступление вовлекаются разные категории лиц на всем протяжении цепочки – от приобретения наркотиков до их сбыта.

Выявлено, что субъектами пенитенциарной наркопреступности могут быть: лица, содержащиеся в ИУ; аттестованные сотрудники ИУ; вольнонаемные сотрудники ИУ; граждане, находящиеся на свободе.

Как показывает практика, из-за внутренних побуждений, склонивших виновного к совершению преступления, лица, их совершившие, делятся на три категории:

- лица, желающие получить материальную выгоду (мотив – корыстный), важным является то, что данные лица могут и вовсе не употреблять наркотики;
- лица, которые непосредственно употребляют наркотики (мотив – желание получить наркотики для их употребления);
- лица, имеющие зависимость от наркотиков, но которые, в свою очередь, отбывают наказание за совершение преступления, не связан-

ного с незаконным оборотом наркотических средств (мотивы преступления, за которое данное лицо отбывает наказание, не являлись теми, что указаны выше, однако состояние наркотического опьянения в момент совершения преступления явилось условием совершения этих преступлений).

Практика показывает, что для доставки осужденным наркотических средств преступники используют постоянно функционирующую систему питания осужденных и торговли. В столовые и магазины (ларьки) ИУ осуществляется доставка продуктов питания и предметов первой необходимости. Наркотики в специальных упаковках могут находиться в молоке, томатной пасте, растительном и сливочном масле, маргарине, хлебобулочных и мясных изделиях, пачках чая и т. д.

Осужденные-наркоманы, а также изготовители, сбытчики наркотиков постоянно стремятся путем подкупа и шантажа склонить отдельных сотрудников к преступной деятельности. Как правило, в недозволенные связи вовлекаются морально неустойчивые лица из числа начальствующего и вольнонаемного состава. Среди них 45,6 % проходили службу или работали в ИУ до года, 13,2 % – от 1 года до 2 лет, 41,2 % – более 2 лет; 59,4 % имели возраст от 20 до 25 лет, 35,3 % – от 25 до 35 лет, 5,3 % – от 35 до 55 лет.

Определенные трудности в изобличении доставщиков наркотиков из числа персонала ИУ связаны с развивающимися у них негативными социально-психологическими и моральными качествами, имеющими активную криминальную направленность, основанную на корыстных мотивах.

К сожалению, в своих целях этим пользуются осужденные, среди которых значительное количество способных психологически «управлять» сотрудником ИУ. В связи с этим персонал учреждения должен быть готов к подобным действиям со стороны осужденных. Они настойчиво пытаются оказать любую услугу персоналу. В ходе ведения разговоров на отвлеченные темы выявляют привязанности и увлечения сотрудника, а также слабые и сильные стороны. Затем с учетом полученного личностного портрета начинают их «обработку» и постепенное вовлечение в неслужебную связь. Впоследствии, когда сотрудник достаточно втягивается в данные отношения, на его адрес начинают поступать денежные переводы и посылки от родственников осужденных или близких, и должностные лица либо вольнонаемный состав вынуждены доставлять их в ИУ, а равно за вознаграждения материального и иного характера выполнять различного рода поручения.

Моральная готовность сотрудника зависит от его психики. Здесь и требуется тщательная работа психолога и социального работника учреждения по выявлению и профилактике аморальных форм поведения

с применением грамотно подобранных методик и проведением психологических тренингов по сплочению коллектива.

В систему предупредительных мер доставки осужденным наркотиков сотрудниками ИУ входят следующие:

– выявление лиц, намеревающихся приобрести запрещенные предметы, в том числе наркотические средства, установить неконтролируемые каналы отправки и получения корреспонденции, а также склонить сотрудников и других лиц к реализации этих замыслов;

– организация воспитательной работы с лицами, поступающими на работу в ИУ, оказание им помощи в профессиональном становлении, разъяснение их прав и обязанностей, а также положений законов и нормативных правовых актов, привитие им качеств профессиональной убежденности и преданности интересам службы;

– организация стажировки лиц, принятых на службу, закрепление за ними наставников из числа наиболее квалифицированных сотрудников;

– предание широкой гласности фактов изобличения сотрудников в доставке осужденным наркотиков, принятие к ним мер уголовно-правового воздействия.

Привлечение всего персонала к воспитательному воздействию на осужденных, соблюдение единства педагогических требований – важный фактор достижения цели исправления лиц, лишенных свободы.

Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что особенность внешних факторов, влияющих на распространение наркомании среди осужденных, выражается в способах оборота наркотиков в ИУ. Профилактика в свою очередь заключается в том, что оперативным аппаратам ИУ необходимо прорабатывать вопросы пресечения распространения наркомании в них.

УДК 343.973

Н.Ш. Козаев

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВА: ПЕРСПЕКТИВЫ И РИСКИ

Коррупция, являясь сложным и многофакторным явлением, пронизывающим многие сферы деятельности человека, функционирует в некой «пограничной зоне», отделяющей теневую экономику от легальной. Представляя собой негативное социально-правовое явление, коррупция сопровождает экономические отношения с момента их возникновения, что позволяет ее рассматривать не только с позиции